

加强高校学生寝室文化建设的几点思考

谷伟夺

(吉林化工学院材料科学与工程学院,吉林 吉林 132000)

摘要:在全国高校思想政治工作会议中,做好高校学生思想政治工作,要因事而化、因时而进、因势而新。这就要求我们要围绕新时期大学生特点,贴近学生生活,特别是加强大学生寝室文化建设是提升学风、校风建设的重要措施,也是促进学生成长成才的重要保障和打造和谐校园的重要环节。几年来,学院党委确定了要在落细、落小、落实上下功夫,强化问题导向,抓日常,重养成,以宿舍文化阵地建设推动学风建设,引领学生成长。

关键词:寝室文化;学风;思想政治

之前,我做了一份调查问卷,主要在大一、大二学生中展开调查。本次参与网上问卷答题的共有364人,其中大一227人,大二137人。统计如下:一是对自己寝室脏乱程度进行打分(数字越大越脏),大一为1.29分,大二为1.72分;二是能够坚持每天都打扫卫生的人数比例,大一为92.07%,大二为68.61%;2-3天打扫的,大一为7.49%,大二为24.82%;每周打扫的,大一为0.40%,大二为6.57%;三是自我认为寝室干净,感觉良好的,大一为89.87%,大二为71.53%;卫生不好但习惯好的,大一为4.41%,大二为18.98%。

寝室卫生维护不好的原因,梳理出7条:东西多,占6%;懒,占50%;寝室条件不好,占8%;时间不够,来不及打扫,占3%;寝室同学集体荣誉感不强,不团结,占10%;部分同学习惯不好,不自觉,占21%;对老师和学生干部有抗拒心理,占3%。什么措施能让同学主动打扫卫生?梳理出6条:奖惩分明,占40%;适当的鼓励和良好沟通,占10%;检查卫生,占10%;寝室分块检查,卫生细化到个人,占30%;寝室评比,举办相应活动,占6%;减少查寝次数,一旦抓到严惩,占4%。

可以反映出几个问题:一是随着年级的增长,学生自律性降低;二是一半左右的学生还不能达到真正的自律,需要检查督促才能配合做好;三是寝室同学之间存在生活习惯差异,有勤快的,有懒惰的,久而久之会出现不平衡心理,导致自律强的同学也不去打扫卫生;四是寝室评比,举办相应活动有一定的作用,但并没有想象的那么大;五是奖惩的作用还是很明显的,但需要客观理性对待;六是还有极少数同学对老师和学生干部存有抗拒心理,虽然人数比重不大,但这种现象其实是不正常的,需要先从服务者自身去自省,查找不足,然后再深入了解这部分同学的心理,使之得到妥善解决。所以,通过网上问卷调查,进一步挖掘到了影响宿舍卫生的各种因素,为今后这方面的工作提供了基本资料,使工作开展更具有方向性。具体做法如下:

(1)营造氛围,统一思想。对于一所学校来说,学生宿舍的文明程度、文化品位,凝聚着学校的教育理念,彰显着大学的精神气象。为此,我们通过召开班会、年级大会等方式,组织学院学生研讨宿舍管理问题,研讨宿舍脏乱差等不文明现象根治措施,通过研讨达到认识问题、提高认识、统一思想的目的。

(2)制定标准,强化检查。教学院党委将学生干部考核选拔、学生评奖评助、组织发展等制度,与寝室文明挂钩,推进宿舍文化的常态化制度化建设。以承担责任区、分楼层三级管理、微信群调度、给家长的喜报函等方式,遵循教育规律,循序渐进的进行整改。具体措施有:三零制,即寝室内动明火零容忍、使用违章电器和违章使用电器零容忍、夜不归宿和校外租房零容忍。三三制,即每天抽查三次,

每次不低于30分钟;五五制,即用5秒钟捋平床单,用5秒钟把鞋摆齐。确定了彻底消灭评级为丙和丁的寝室,乙为底线,逐步扩大甲的比例的工作目标。由学团老师和主要学生干部建立微信调度“指挥中心”,每天通报发现的各类问题,并及时解决。与以往的检查结果对照,甲级寝室比例明显增多,丙级寝室微乎其微,消灭了丁级寝室,宿舍面貌明显改观,宿舍文化建设对学生自我管理约束能力得到加强,达到了预期工作目标。当检查制度运行一段时期,学生已经适应这种节奏以后,检查的时间和频率可适度减少。

(3)选好干部,做好监督。建立一支强有力的学生干部队伍是保证宿舍文化建设取得实效的关键。学院党委重点选拔一批热心服务学生工作、自我要求严格、组织能力强、勇于奉献的学生干部,加强培训,严格要求他们在检查评比中实事求是、公正公平、讲究艺术、注意方法。学生干部们在宿舍建设和管理中发挥了较好的自我教育、自我管理和自我服务作用。

(4)党员引领,多管齐下。开展“党员亮身份奉献在公寓”活动。并在每个寝室张贴了社会主义核心价值观标语。党员走上讲台,讲身边的故事,以小故事阐释大道理,传递正能量。学团老师走进宿舍带头帮学生叠被子,帮学生设计寝室物品摆放,给学生做示范,比讲任何道理、做任何要求更能打动学生。在帮扶的具体过程中,爱国爱校、诚信感恩、敬业实干、团结友善的价值观也就自然实现了传递。

(5)丰富载体,树立典型。为丰富活动载体,相继开展了“寝室空间优化设计”大赛、文明宿舍评比、宿舍标语设计大赛、公寓摄影大赛、文明寝室互访活动、文明礼仪之星评选等活动,均达到预期的活动效果。学院通过公众号、微博平台传播主流思想、树立身边典型。通过考研之星、就业之星、学习之星、文明礼仪之星、文明寝室评选,发挥榜样的力量,激发学生的看齐意识。

(6)全员育人,共同解惑。以思政课教师主讲的思政课程为引领,与专业课程有机结合,形成协同效应。每一位教师都应该承担立德树人的职责,专业课教师既要当好授业解惑的“经师”,更要当好为人师表的“人师”,积极参与到建构高校大思政工作格局中来,既向学生传授专业知识,又教学生做人、做事的规矩和道理,形成“思政课程”“课程思政”“网络思政”“文化思政”“环境思政”互相促进的局面,体现出高校大思政工作的立体架构。

作者简介:谷伟夺(1980.09-),男,硕士,主要从事高校思想政治工作研究。